

校正中美关系巨轮航向须“把好舵、定好向”

6月5日晚，国家主席习近平应约同美国总统特朗普通电话。在当前中美关系及世界格局深刻调整的关键节点，两国元首的这次直接沟通及时必要，意义深远。习近平主席以“校正中美关系这艘大船的航向”为喻，精辟地指出了当前双边关系的核心任务：必须“把好舵、定好向”，尤其是要“排除各种干扰甚至破坏”。这次最高层级的战略沟通，不仅为中美在日内瓦建立的对话势头提供了有力的政治引领，也为中美关系创造了重回正轨的重要契机，体现出元首外交对于中美关系这艘巨轮准航向、稳定航程的战略引领。

不久前在日内瓦举行的中美经贸高层会谈，其本身就是寻求理性对话的宝贵成果。会谈取得的实质性进展与联合声明，一度为市场带来显著的积极预期，全球股市应声上扬、国际舆论高度评价。这充分证明，国际社会高度认同中美通过对话协商解决分歧、共同维护经贸关系稳定的重要性。正如习近平主席在通话中指出的，根据美方提议，两国经贸牵头人在日内瓦举行会谈，是“通过对话协商解决经贸问题的重要一步”，其成果受到两国各界和国际社会普遍欢迎。特朗普总统也同样认可，“两国日内瓦经贸会谈很成功，达成了好的协议”。此次会谈取得的成果，再次雄辩地证明，在错综复杂的中美关系中，“对话和合作是唯一正确的选择”。

然而，日内瓦会谈之后的一段时期，美方一些人的言行却与这一正确选择背道而驰。他们罔顾事实，散布不实之词，诋毁来之不易的会谈成果，接连推出多项对华歧视性限制措施。这种言行不一的做法，给两国关系发展造成了“干扰甚至破坏”。中方对此的立场鲜明而坚定：“中国人一向言必行、行必果，既然达成了共识，双方都应遵守。”通话中，习近平主席明确指出，日内瓦会谈之后，中方“严肃认真执行了协议”。这是事实，也是态度。此次两国元首通话意义重大，双方都应倍加珍惜并将其转化为全面落实日内瓦共识、引领经贸关系重返正轨的动力。而这一转化的根本考验，依然在于美方能否以持续且可信的行动为双边关系注入亟需的确定性。

中美经贸关系的本质是互利共赢。特朗普总统在通话中也表示，“美方乐见中国经济保持强劲增长”，并认为“中美合作可以做成很多好事”。这一表态，是对中美经贸关系本质的客观认识。回望历史，中国的发展为包括美国在内的世界各国提供了广阔市场和合作机遇；美国的资本和技术也曾助力中国的发展。这种互利共赢的格局，是经济全球化时代资源优化配置的必然结果。人为切断这种联系、大搞“脱钩断链”，推行零和博弈，都是逆时代潮流而动，最终只会损害包括美国自身在内的各方利益。作为世界前两大经济体，中美关系的走向对全球稳定繁荣具有举足轻重的影响。“中美合则两利，斗则俱伤”绝非政治修辞，而是历经风雨得出的深刻总结。

中美日内瓦经贸会谈之所以取得实质性成果，正是延续了互利共赢的逻辑。习近平主席在通话中指出，双方要“用好已经建立的经贸磋商机制，秉持平等态度，尊重各自关切，争取双赢结果”。这为未来的经贸磋商指明了方向和原则。中方言出必行，在日内瓦会谈后便积极采取措施，取消或暂停相关关税，展现了维护对话成果的最大诚意。但正如习近平主席强调的，中方“同时也是有原则的”。这个原则，就是坚决维护国家的核心利益和人民的根本利益，坚决维护国际公平正义和多边贸易体制。在涉及国家主权和尊严的问题上，中方绝不会有任何妥协退让。对美方而言，当务之急则是“实事求是看待取得的进展，撤销对中国实施的消极举措”。这不仅是兑现承诺的应有之义，更是推动务实合作的必要前提。

中美关系这艘巨轮行稳致远，还需要在更广阔的领域拓展积极议程，并妥善管理分歧。习近平主席在通话中倡议，“双方应增进外交、经贸、军队、执法等各领域交流，增进共识、减少误解、加强合作”。这为双边关系的发展开辟了更广阔的空间。同时，特朗普总统也表示，“美方欢迎中国留学生来美学习”。此外，维护好中美关系的政治基础，是确保这艘大船不偏航、不触礁的根本前提，必须高度重视并妥善处理可能动摇中美关系根基的重大敏感问题。习近平主席在通话中再次强调，“美国应当慎重处理台湾问题，避免极少数‘台独’分裂分子把中美两国拖入冲突对抗的危险境地”。这是对美方发出的郑重提醒。特朗普总统则回应，“美方将继续奉行一个中国政策”。

此次中美元首通话，是继两国日内瓦经贸会谈后，双方从最高层级为弥合分歧、解决问题所做的又一次重要努力。航向已经指明，关键在于行动。中方将一如既往，以诚信务实的行动，推动中美关系稳定、健康、可持续发展。希望美方能够相向而行，将两国元首共识不折不扣地落实到具体政策和行动中去，真正做到“把好舵、定好向”，与中方一道，共同推动中美关系这艘承载着两国人民和世界人民期盼的巨轮，穿越风雨，破浪前行。

(新华社北京6月6日电)

□新华社记者 叶书宏

新华时评

铭记历史真相 见证真诚友谊

——纪念抗战胜利80周年图片展引发中俄人士共鸣

□新华社记者 黄河

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，以“并肩战斗 携手前行”为主题的图片展5日在莫斯科中国文化中心拉开帷幕。

活动展出的61幅图片回顾了中国人民英勇抗战的历史，记录了中国人民与苏联人民在世界反法西斯战争中结下的深厚情谊，展示了近年来中俄两国交流与合作成果。

中俄友好协会中央理事会成员尼基塔·斯捷潘诺夫长期从事中俄关系和中国问题研究。上世纪70年代出生在中国的他，跟随身为外交官的父母在北京生活学习，直至中学毕业。图片展中的许多影像唤起他对中国的记忆。

“展览给我留下了非常深刻的印象。”斯捷潘诺夫指着一张记录中国军长周立群在抗战的照片对新华社记者说，“我曾多次到长城游览，看到这幅图片，深感震撼。”

斯捷潘诺夫说，80年前，日本军国主义者在中国犯下的大量暴行“不能被掩盖，也不能被忘记”。中国在世界反法西斯战争中牺牲巨大，为取得二战胜利作出了无可替代的伟大贡献，此次图片展就是很好的证明。

斯捷潘诺夫说，当前国际局势复杂多变，西方一些势力企图篡改二战历史真相。他指出，为赢得世界反法西斯战争的胜利，苏联和中国付出的巨大牺牲“不能被遗忘”。

“我多次到中国出差，也参与报道了许多中俄友好交往的活动。”说着一口流利中文的阿利娜·萨利奥诺娃是“今日俄罗斯”电视台的记者。上个月，

强化就业优先导向 加快释放政策红利 ——当前各地稳就业观察

□新华社记者

就业是最基本的民生。4月25日召开的中央政治局会议将稳就业摆在“四稳”首位。今年以来，在外部环境复杂变化、不确定因素较多的背景下，各地强化就业优先导向，加大政策支持力度，多措并举扩大就业容量、提升就业质量。

以产业带就业，拓展就业增长点

随着气温升高、销售进入旺季，位于广东省河源市水经济产业园的华润怡宝(河源)万绿湖饮料有限公司内一片忙碌。

“去年以来，公司新招技术人员130名。目前一期项目仍然缺少水处理、注塑方面的技能人才，岗位缺口约20至30人。”公司人事行政负责人何慧告诉记者，随着二期规划落地，岗位需求将持续增长。

依托得天独厚的水资源，河源市正全力打造百亿元级水饮料及食品产业集群。华润怡宝、农夫山泉、娃哈哈、今麦郎、白象食品等一批知名企业入驻水经济产业园，带动新增一批就业岗位。

“2024年产业园引进亿元以上项目27个，新增用工人数约7000人。预计2025年新项目投产后，新增就业岗位约1.2万个。”河源市高新区管委会主任陈志中说。

以产业带就业、以就业促产业。今年以来，各地在推动经济增长和产业发展中拓展就业增长点。

走进福建省晋江市巧妈妈食品科技有限公司，空气中奶香和果香弥漫。散发着诱人光泽的各色布丁，从这里发往国内外各大商超，给消费者带来甜美味道。

“我们公司有300多人。今年前几

个月产品销售和用工数量均比去年同期增长30%左右。”公司人才发展部总监涂铁英说。

民营企业是吸纳就业的“主力军”。

作为民营经济最活跃地区之一，晋江鞋服、纺织、食品和建材等产业集群加速崛起，今年一季度新增经营主体1.28万户，同比增长超37%。安踏、七匹狼、特步、盼盼、九牧王……超34万户经营主体依靠人才激发创新活力，就业容量不断扩大，形成了就业与产业良性互动。

支持稳岗扩岗，守牢就业基本盘

今年以来，国家在稳就业方面持续加强资金投入，出台一系列支持政策。记者在采访中看到，各地加大稳岗惠企力度，加快落实稳岗返还、社保降费、就业补助、技能提升补贴等政策，牢牢守住就业基本盘。

河北石家庄耐力股份有限公司是一家为新能源商用车研发生产配套产品的高新技术企业。前不久，因为生产规模扩大，公司急需资金支持。

“通过申请‘人社惠企贷’我们享受到2.9%的利率优惠。与普通商业贷款相比，一年能省下几十万元利息。”公司总经理谢朝付告诉记者，这不仅帮助企业

业稳定扩产，还将新增30个用工岗位。

今年3月，人力资源社会保障部推出进一步加大金融助企稳岗扩岗的新政策，将小微企业最高授信额度由3000万元提高到5000万元，同时还降低了利率水平。

河北省人社部门落实相关政策，联合金融机构推出“人社惠企贷”升级版，扩大覆盖范围、提升授信额度、降低贷款利率，并推出组合贷款模式。前4个月，全省共发放“人社惠企贷”120亿元，帮助2896家企业实现稳岗扩岗促就业。

给予重点群体创业税收优惠和一次性创业补贴，加大创业融资支持，政府投资的企业孵化器放宽高校毕业生免费入驻门槛……多地用一系列务实举措，释放创业带动就业的倍增效应。

在成都武侯区青年创业园，创业者韩焯介绍：“我们的项目专注于物资安全管理智能机器人和智慧城市应用系统研发。现在园区房租、物业费全免。”

凭借获得“成都市供应链示范企业”等奖项，韩焯创办的公司还获得政府40万元奖励，目前带动50人就业，计划今明两年再吸纳10名高技术人才。

以培训提升技能，增强就业匹配度

在内蒙古呼和浩特，求职者郭树珍



全力保障 护航高考

6月6日，在山东省荣成市第二中学，高三考生乘坐“爱心送考专线”前往各考点熟悉考场环境。在2025年高考来临之际，各地采取多种措施，暖心助力高考学子。

□新华社记者 申铖 李晓婷
陈国峰

“可享受国家补贴”“国补再减15%”……如今，无论是线上店铺，还是线下卖场，百姓在购买消费品时，都可常见这些标语。

去年以来，我国持续实施消费品以旧换新政策，实打实的“真金白银”惠及消费者，激发消费活力。这些“国补”资金是如何抵达消费者的？

资金从哪来？

根据去年和今年的政府工作报告及相关部署，实施消费品以旧换新政策的相关资金来自财政资金，中央和地方都有“出资”。

具体来看，家电以旧换新、汽车报废更新等领域补贴资金按照总体9:1的原则实行央地共担，东部、中部、西部地区中央承担比例分别为85%、90%、95%。

从中央来看，今年安排的财政资金翻了一番：安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新，比上年增加1500亿元。

今年以来，财政部等相关部门加快推进超长期特别国债的发行使用。截至目前，2025年超长期特别国债已下达两批到地方，共计1620亿元。

从地方来看，各省份根据中央资金分配情况按比例安排配套资金，强资金保障，优化资金管理。

“山东多措并举，多渠道筹措资金，认真落实地方15%的配套要求，切实提升对消费品以旧换新的资金保障能力。”山东省财政厅有关处室负责人说。

这位负责人介绍，在省级层面的资金分配上，综合考虑常住人口、地区生产总值、汽车保有量等因素，合理确定对各市支持资金规模，向人口多、经济活跃、消费潜力大的地区倾斜。

此外，为了提升政策落实效果，多地还因地制宜、创新举措，在财政资金之外，还积极整合金融机制、平台公司、企业商家开展优惠活动，进一步加大政策力度。

“与补助等传统支持方式不同，消费品以旧换新政策向地方直接安排资金，更好发挥地方的能动性，有利于将‘真金白银’的优惠直达消费者，让政策和百姓之间的距离更近。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任、研究员何代欣说。

“我们要从这一展览中汲取前行的力量，让‘并肩战斗’的史诗永远传颂，让‘携手前行’的信念指引未来。”周立群说。

俄罗斯中国总商会会长、中俄友好协会副会长周立群在参观图片展时说，中俄人民在战火硝烟中用鲜血凝结的兄弟情谊，早已深深镌刻在两国民众记忆深处，成为世代传承的无价瑰宝。

“我们要从这一展览中汲取前行的力量，让‘并肩战斗’的史诗永远传颂，让‘携手前行’的信念指引未来。”周立群说。

“实施消费品以旧换新后，公司去年

四季度销售增长约30%，今年前4个月，“五一”假期销售也都有30%多的增长。”

山东三源家电有限公司总经理王欣莹说。

“大家装消费品换新支持力度，对个人消费者购买手机、平板、智能手表等数码产品给予补贴……消费品以旧换新政策今年加力扩围，政策受益面不断扩广。”

在宁夏，以旧换新政策涉及的消费品保持较好增长态势：今年1至4月汽车零售额同比增长21.7%，家用电器和音像器材类商品零售额同比增长23%，通讯器材类商品销售额同比增长66.2%。

商务部数据显示，截至5月31日，2025年消费品以旧换新5大品类合计带动销售额11亿元，发放直达消费者的补贴约1.75亿份。

“提振消费是今年宏观政策的发力重点。今年消费品以旧换新政策加力扩围，带动商品零售增长，有效提振国内消费需求，为扩大内需提供支撑。”何代欣说。

“真金白银”如何更好抵达消费者？

消费品以旧换新政策的相关链条长、环节多。如何管好资金，让补贴更好落地？如何让参与企业和消费者更好享受政策红利？

记者在采访中发现，多地优化完善流程，着力减轻参与企业垫付补贴资金的压力；创新工作举措，提升消费

几个月前在小区就业服务微信群里，看到了人社部门发布的补贴性培训信息。报名学习3天的美发课程后，郭树珍又申请了新一期免费培训：“希望学到手艺后能找到合适的工作。”

为增强劳动者就业竞争力、提高与市场招聘需求之间的匹配度，内蒙古由政府出资请培训机构免费对劳动者进行培训。为鼓励培训机构精准匹配企业招聘需求，对劳动者培训后6个月内签订一年及以上劳动合同并缴纳社保的，政府给培训机构的课时补贴上浮50%。

进社区街道、上商场夜市、到企业高校……记者在采访中看到，围绕康养托育、先进制造、现代服务、新职业等重点领域的市场需求，各地“花式”开展补贴性培训，不断提高劳动者技能水平。

被深圳市水贝社区就业驿站开展的“AI夜校”培训吸引，从事珠宝设计行业的王乙朱、孟雨辰夫妇连续报名参加了“AI+珠宝设计”“AI+短视频剪辑”等多期课程。“利用AI技术，可以通过优化指令不断完善设计图样，比以前手绘的效率高不少，还能通过AI获取更多设计灵感。”孟雨辰说。

截至2月末，水贝社区就业驿站共开设了24个AI技能应用课程，累计开展“AI夜校”培训126期，培训3156人次。

成都机器人创新中心是西部高技能人才培育总部机器人专业方向的实训基地。中心产教教研部负责人秦大方介绍，截至目前，新兴产业相关专业人才培训已超12000人次。

“未来，创新中心还将在人工智能、大数据、云计算等领域，与高校、企业共建智能制造人才培养生态圈，为新兴产业输送更多高技能人才。”秦大方说。

(新华社北京6月6日电)

前4个月我国服务进出口总额同比增长8.2%

新华社北京6月6日电 (记者谢希瑶)商务部6日发布数据，今年1至4月，我国服务贸易保持较快增长，服务进出口总额26320.6亿元，同比增长8.2%。

数据显示，1至4月，我国服务出口11285.2亿元，同比增长14.6%；服务进口15035.4亿元，同比增长3.9%。服务贸易逆差差3750.2亿元，比上年同期减少875.6亿元。

具体来看，知识密集型服务贸易稳步增长。1至4月，知识密集型服务进出口10163.6亿元，同比增长5.5%。其中，其他商业服务、电信计算机和信息服务进出口规模较大，金额分别为4310.7亿元、3617.1亿元，增速分别为3.4%、9.5%。知识密集型服务出口5902.4亿元，同比增长6.1%；知识密集型服务进口4261.2亿元，同比增长4.6%。知识密集型服务贸易顺差1641.2亿元，比上年同期扩大152.6亿元。

旅行服务出口增长最快。1至4月，旅行服务继续快速增长，进出口达7567.8亿元，同比增长14.7%，为服务贸易第一大领域。其中，出口同比增长79.9%，进口同比增长7.8%。

者享受补贴体验和获得感。

“为了减轻企业资金垫付压力，山东在全国率先建立家电等以旧换新资金预拨机制，最高可以为企业预拨80%的资金，大幅减轻企业垫付压力，让企业踊跃参加消费品以旧换新活动。”山东省财政厅有关处室负责人说。

同时，山东还优化汽车以旧换新补贴发放流程，把“市级审核—省级复核—发放补贴”流程调整为“市级审核—发放补贴—省级复核”，缩短补贴申领时间。

浙江着力构建“政策直达、回收便捷、服务高效”的全链条生态，打通政策落地“最后一公里”；构建“政府补贴+品牌让利+平台支持+金融助力”四重优惠体系，让消费者享受更高效的换新服务。

消费品以旧换新涉及范围广，参与者多，也有消费者担心，会不会出现先涨价后降价、违规套取补贴等情况？

在黑龙江，市场监管部门发布规范消费品以旧换新活动价格行为的提醒告诫书，要求全省消费品以旧换新活动相关经营者要依法诚信经营，规范明码标价行为，严防价格欺诈行为；在浙江，全省市场监管部门已启动消费品以旧换新价格秩序集中整治，护航市场规范发展……多地积极采取举措，维持良好交易秩序，严防出现“恶意涨价”“变相涨价”及虚假交易等违规行为。

为了防止骗补套补问题发生，山东设置了